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ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
για τον κορωνοϊό

να επιβεβαιωθούν οι εκτιµήσεις και επίσης να 
διευκρινιστούν η χρονική διάρκεια και η απο-
τελεσµατικότητα της ανοσίας που αποκτάται».

Η «γκρίζα ζώνη»
Από την πλευρά του, ο επίκουρος καθηγητής 
Γκίκας Μαγιορκίνης, από το Εργαστήριο Υγι-
εινής Επιδηµιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής 
της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, επισηµαίνει ότι 
«η ανοσία στους ιούς αυτής της οικογένειας έχει 
µια γκρίζα ζώνη. ∆εν αποκλείεται κάποιος να ξα-
νανοσήσει, αλλά δεν είναι και εύκολο να νοσή-
σει ξανά! Το ενθαρρυντικό είναι ότι υπάρχουν 
ενδείξεις ότι παράγεται ισχυρή ανοσία, γιατί, 
σε διαφορετική περίπτωση, η θεραπεία µε τα 
αντισώµατα από το πλάσµα των ασθενών δεν 
θα είχε αποτέλεσµα. Ξέρουµε και από άλλες ιο-
γενείς λοιµώξεις ότι κάποιοι ασθενείς παρά-
γουν περισσότερα και καλύτερα αντισώµατα 
από άλλους. Είναι σηµαντικό να διαπιστώσου-
µε το ποσοστό ανοσίας του πληθυσµού για να 
χαράξουµε την πολιτική της επόµενης ηµέρας. 
Με βάση τα µαθηµατικά µοντέλα που βασίζο-
νται στον αριθµό των θανάτων στη χώρα µας, 
έχει έρθει σε επαφή µε τον ιό και πιθανώς να 
έχει αναπτύξει αντισώµατα το 0,5% του πληθυ-
σµού, όταν στη Βρετανία το αντίστοιχο ποσο-
στό είναι 4,2%, στην Ιταλία 3,8% και στη Γαλ-
λία 3,8%. Το πιο υψηλό ποσοστό έχει η Ισπα-
νία µε 6,5%, ενώ αντίστοιχα χαµηλό ποσοστό 
µε εµάς έχει η Γερµανία µε 0,75%».

Η «απάντηση» του οργανισµού
Οι ιδιότητες των αντισωµάτων που δηµιουργεί 
ο οργανισµός είναι ένας ακόµα καθοριστικός 
παράγοντας που πρέπει να διευκρινιστεί σύµ-
φωνα µε την καθηγήτρια Ιατρικής Βιοπαθολο-
γίας - Κλινικής Μικροβιολογίας του τµήµατος 

ΟΤΑΝ ο Μισέλ Φου-
κό προειδοποιού-
σε από τη δεκαετία 
του 1980 ότι η εξου-
σία θα μας ελέγχει 
διά του φόβου για 
την ιδία την ύπαρξή 
μας κι αυτό το ονό-
μασε «βιοπολιτική», 
νομίζω κι ο ίδιος δεν 
μπορούσε να προ-
βλέψει πόσο επίκαι-
ρη θα καθίστατο αυ-
τή η ανάλυσή του το 
2020 επί εποχής κο-
ρωνοϊού. Η παγκο-
σμιοποίηση μόλις 
εκείνη την εποχή 

πρωτοξεκινούσε. Πλέον στις μέρες μας 
είναι ορατό ότι αυτή έχει κέντρα εξουσί-
ας οικονομικά που έχουν αυτονομηθεί 
από τα εθνικά κράτη. Αν κάποιος συμ-
μερίζεται τούτο, μπορεί να καταλάβει 
γιατί ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι απο-
τελεί κατάντια για τις ΗΠΑ να μην είναι 
σε θέση να κατασκευάζουν «αναπνευ-
στήρες» για την αντιμετώπιση της παν-
δημίας. Μπορεί να αντιληφθεί, επίσης, 
τι υποκρύπτει η δήλωσή του ότι η Κίνα 
δεν μας ενημέρωσε έγκαιρα για τον κίν-
δυνο που προκλήθηκε από τον θανατη-
φόρο ιό, αλλά δεν είναι η ώρα τώρα για 
να ζητηθούν ευθύνες. Δεν είναι περίερ-
γο, άλλωστε, ότι χώρες μεγάλες, όπως 
οι ΗΠΑ επί Τραμπ, η Μεγάλη Βρετανία 
επί Brexit και Τζόνσον, αλλά και η Ιταλία, 
η Ισπανία, που ανέπτυξαν ευρωσκεπτικι-
σμό, είναι κυρίως αυτές που επλήγησαν 
από τον κορωνοϊό; Η Γερμανία εκμεταλ-
λευομένη την κρίση αντέδρασε στην από 
κοινού στήριξη όλων των οικονομιών με-
λών της Ε.Ε. με έκδοση ευρωομολόγου. 
Προσπαθεί να επωφεληθεί από τη δυστυ-
χία των «άλλων»; Το ΔΝΤ, πάντως, προ-
βλέπει για την Ελλάδα στο καλό του σε-
νάριο ύφεση 10%. Οσο η άρση των πε-
ριοριστικών μέτρων για τον κορωνοϊό 
βραδύνει, το πλήγμα θα είναι για την οι-
κονομία μας και τους πολίτες τεράστιο. 
Οπότε το δίλημμα είναι μεγάλο. Ο πρω-
θυπουργός κατάφερε να μη θρηνήσου-
με νεκρούς, όπως η Ιταλία και η Ισπα-
νία, αλλά και όλα θα κριθούν εξίσου 
από το τι θα αποφασίσει για την οικονο-
μία. Η Ισπανία ήδη σταδιακά προέβη σε 
«άρση μέτρων», παρά το ότι βρέθηκε να 
θρηνεί από την πανδημία τεράστιο αριθ-
μό θυμάτων. Αυτό το γεγονός από μόνο 
του δείχνει ότι η  απειλή στην οικονομία, 
που θα κληθούμε να αντιμετωπίσουμε, 
θα έχει τεράστιες επιπτώσεις σε όλους 
μας. Αλλιώς δεν θα αποφάσιζε κάτι τέ-
τοιο η Ισπανία. Οπότε οι πολιτικοί αρχη-
γοί καλούνται να τοποθετηθούν επ’ αυτού 
στη Βουλή και να αποφασίσουν τι πρέπει 
να γίνει. Αίρουμε μέτρα και ποια; Αμεσα 
ή όχι; Πάντως, αυτή η πρωτόγνωρη κα-
ταπίεση ελευθεριών των πολιτών, έστω 
λόγω πανδημίας δικαιολογημένη, αυτή 
η διά  φόβου διακυβέρνηση ολόκληρων 
κοινωνιών δεν μπορεί να συνεχιστεί επί 
μακρόν. Για να υπάρξει νέα αναδιανο-
μή πλούτου και εξουσίας, όπως κάποιοι 
επιθυμούν για να επωφεληθούν. Χωρίς 
να ενδιαφέρονται για τα οικονομικά βά-
σανα των πολιτών!
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Ιατρικής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, Εφη 
Πετεινάκη, η οποία επισηµαίνει ότι δεν έχουµε 
ακόµη προλάβει να µελετήσουµε ούτε τον τύ-
πο της ανοσίας που επάγει ο νέος κορωνοϊός, 
ούτε τις ιδιότητες των αντισωµάτων που ανα-
πτύσσονται, ώστε να είµαστε σίγουροι ότι όσοι 
νοσήσουν δεν θα ξανανοσήσουν στην υπόλοι-
πη ζωή τους από τον ίδιο ιό.

 «Υπάρχουν πολλά ερωτήµατα σχετικά µε την 
ανοσολογική απάντηση του οργανισµού. Κά-
ποια αντισώµατα που αναπτύσσονται δεν είναι 
προστατευτικά για τον οργανισµό, αλλά χρησι-
µοποιούνται στη διάγνωση», µας λέει η καθη-
γήτρια και προσθέτει: «Ωστόσο, ο οργανισµός 
των ανθρώπων που έχουν µολυνθεί τώρα, ακό-
µη και αν η ποσότητα των αντισωµάτων τους 
κάποια στιγµή ελαττωθεί και κολλήσουν τον ιό, 
θα είναι έτοιµος να παράγει πιο γρήγορα και πιο 
αποτελεσµατικά νέα αντισώµατα. Οπότε και στο 
χειρότερο σενάριο ο ασθενής που θα νοσήσει 
για δεύτερη φορά θα είναι προστατευµένος», 
εξηγεί η κ. Πετεινάκη και διευκρινίζει ότι οι άλ-
λοι 4 κορωνοϊοί που προκαλούν το κοινό κρυ-
ολόγηµα κάνουν µια βραχεία ανοσία γι’ αυτό 
και µολυνόµαστε συχνά.

Η τελική απάντηση στο κρίσιµο ερώτηµα της 
ανοσίας απέναντι στον ιό θα δοθεί όταν κυκλο-
φορήσουν τα κατάλληλα διαγνωστικά εργαλεία. 
Οι επιστήµονες έχουν αποδυθεί σε αγώνα δρό-
µου για να αναπτύξουν αξιόπιστα διαγνωστικά 
τεστ. Στην προσπάθεια συµµετέχει και µια ελ-
ληνική ερευνητική οµάδα που µέσα στις επό-
µενες εβδοµάδες φιλοδοξεί να έχει ολοκληρώ-
σει την προσπάθεια για την ανάπτυξη διαγνω-
στικού τεστ.

«Μεγάλο όπλο»
Ο καθηγητής Βασίλης Γοργούλης, διευθυντής 
στο εργαστήριο Ιστολογίας - Εµβρυολογίας της 
Ιατρικής Σχολής του EKΠΑ, που συµµετέχει στη 
µελέτη, εξηγεί ότι η ανοσoλογική απόκριση στον 
συγκεκριµένο ιό είναι ασαφής. Γίνεται προσπά-
θεια να αναπτυχθούν τεστ µε όσο το δυνατόν 
µεγαλύτερη αξιοπιστία στις δύο βασικές παρα-
µέτρους της ευαισθησίας και της ειδικότητας. 
Σύµφωνα µε τον καθηγητή, «τα διαγνωστικά 
τεστ αποτελούν ένα µεγάλο όπλο ενάντια στον 
ιό, καθώς για να αντιµετωπίσεις τον εχθρό πρέ-
πει να τον βλέπεις. Ειδικά στο στάδιο που θα ξε-
κινήσει η επαναφορά στις δραστηριότητες, η 
χώρα θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να κά-
νει τεστ σε µεγάλη κλίµακα χωρίς να εξαρτάται 
από τις εταιρείες που τα διαθέτουν», εξηγεί και 
προσθέτει ότι µέσα στον Απρίλιο «φιλοδοξού-
µε ότι θα έχουµε αναπτύξει ένα αξιόπιστο δια-
γνωστικό τεστ». 

Ερευνητικές οµάδες από όλη την Ελλάδα πρό-
κειται ν α συµµετάσχουν στη διεξαγωγή µελε-
τών ανάπτυξης ανοσίας του πληθυσµού, που 
θα ξεκινήσουν το επόµενο χρονικό διάστηµα. 
Τα αποτελέσµατα των µελετών θα χρησιµοποι-
ηθούν, µεταξύ άλλων, και στη χάραξη της πολι-
τικής για την άρση των µέτρων.

Η καθηγήτρια Ανοσολογίας του ΕΚΠΑ Ου-
ρανία Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του 
ελληνικού πληθυσµού για την παρουσία αντι-
σωµάτων έναντι του κορωνοϊού αποτελεί την 
αµέσως επόµενη φάση για την αντιµετώπιση 
της πανδηµίας. 

«Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος µε 
τεστ αντισωµάτων από διαπιστευµένα εργαστή-
ρια µε χρήση διεθνώς αδειοδοτηµένων (κατά 
προτίµηση ποσοτικών) δοκιµασιών, παράλληλα 
µε τη γενικευµένη ανάλυση δειγµάτων µε µορι-
ακό διαγνωστικό τεστ, που ήδη έχει ανακοινώ-
σει ο ΕΟ∆Υ, θα δώσει αξιόπιστα επιδηµιολογι-
κά στοιχεία για τον επιπολασµό και τη διείσδυ-
ση του κορωνοϊού στη χώρα µας, την ταχύτη-
τα εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των 
ατόµων που εκτέθηκαν στον SARS-CoV-2, αλλά 
παρέµειναν ασυµπτωµατικά και έχουν αναπτύ-
ξει ανοσία», αναφέρει η καθηγήτρια.


